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Постановка проблеми. Перспективним напрямом гуманізації освіти України сьогод-ні є орієнтація навчання на розвиток творчої особистості дитини. Акцентується необхід-ність розвитку самостійності дітей, їхньої творчої ініціативи, потреби самовдоскона-лення, здатності до виявлення моральної по-зиції, естетичних поглядів тощо. Проблема гуманізації навчання не є новою для науки. Вона посідає значне місце в дослідженнях про-відних вітчизняних та зарубіжних науковців. Однак питання про те, якими шляхами реалі-зувати гуманне навчання в педагогічному про-цесі на сьогодні залишається дискусійним.  Вирішення цієї проблеми пов’язане з об-ґрунтуванням такої тези: утвердження гума-

нізму в педагогічному процесі можливе за-вдяки створенню атмосфери творчості як одного із засобів пізнання дитиною світу та свого «Я».  Система виховання в сучасній освіті має будуватися на самодіяльності, ініціативі, ві-льному виборі напрямів і видів діяльності. У навчальних закладах повинні бути створені сприятливі умови для вияву та розвитку та-лантів і здібностей дітей, для їхнього самови-значення та повноцінного життя. Основне завдання дошкільного навчального закладу полягає у формуванні особистості, яка усвідо-млює цінність творчості. У зв’язку з цим дія-льність дошкільного навчального закладу має бути спрямована на розвиток самостій-
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ного мислення дитини, її індивідуальних тво-рчих здібностей. Проблема творчого розвитку особистості та її прояву в творчій діяльності до цього дня залишається актуальною у вітчизняній та зарубіжній психолого-педагогічній теорії і практиці. За останнє десятиліття в багатьох наукових джерелах опубліковано безліч ціка-вих матеріалів із проблеми розвитку творчої особистості. Вчені вивчають закономірності й особливості творчих процесів, намагаються виявити суть творчої діяльності та знайти ефективні способи її реалізації. Усвідомлена активна життєдіяльність породжує творчі можливості особистості, формуючи творчу енергію. Розвиток кожної дитини як творчої інди-відуальності відповідає потребам педагогіки сьогодні, сприяє гуманізації освіти. Залучен-ня дітей до мистецтва формує емоційно-цін-нісне ставлення до світу, активізуючи їхнє прагнення до творчої діяльності.  
Аналіз останніх досліджень і публіка-

цій. Можливості формування творчої особис-тості розглядаються в дослідженнях із різних позицій. Філософський аспект творчості розг-лядали у своїх працях В. Біблер, Ю. Бородай, М. Данилов, К. Кедров, П. Копщин, О. Коршу-нов та ін. Психологічні основи цієї проблеми викладено в працях Д. Богоявленської, Л. Ви-готського, В. Давидова, Д. Ельконіна, О. Ле-онтьєва, А. Лука, Я. Пономарьова, С. Рубін-штейна та ін. Педагогічний аспект проблеми формування та розвитку творчої активності висвітлено в працях В. Андрєєва, Д. Вількєєва, М. Данилова, Н. Кичук, М. Махмутова, І. Ого-роднікова, Н. Половнікової, І. Родак, С. Сисо-євої, М. Скаткіна, Т. Шамової, Г. Щукіної та ін. У зв’язку з цим об’єктивна ситуація сучас-ності розглядає процес становлення творчої особистості як вирішальний чинник у випе-реджаючому розвитку покоління. З позицій цих вимог одним із найбільш актуальних по-шуків усієї сучасної освіти виступає потреба у формуванні творчої особистості на ранніх етапах її розвитку, а саме в дошкільному віці (Л. Божович, Л. Венгер, Л. Виготський, П. Галь-перін, О. Запорожець, Д. Ельконін та ін.).  
Постановка завдання. Метою статті є аналіз проблеми розвитку творчої особистос-

ті дитини на засадах педагогіки добра В. О. Сухомлинського та визначення психоло-го-педагогічних умов, що забезпечують ефек-тивність роботи щодо розвитку творчої осо-бистості. 
Виклад основного матеріалу. У дошкі-льному віці відбувається початкове станов-лення індивідуальності дитини. Максимальні прояви індивідуальності спостерігаються у процесі творчості (Д. Богоявленська, В. Кузь-менко, Я. Пономарьов, Ю. Приходько). Дитині цікаво пізнавати світ, створювати власні де-талі, які органічно доповнюють і прикраша-ють навколишню дійсність. Педагогічна наука розглядає творчість із позицій розвитку творчих якостей у навчаль-но-виховному процесі [3, 326]. З погляду пе-дагогічної творчості важливою стає пробле-ма зв’язку цього феномена з іншими психіч-ними явищами. Пізнання таких зв’язків ле-жить в основі розробки методик розвитку креативності та стимулювання творчої дія-льності, дозволяє виявити багатоаспектність творчості, проникнути в її сутнісний зміст. На заняттях і в повсякденному житті дошкіль-ники перебувають у стані творчості, тобто створюють оригінальні продукти своєї діяль-ності – малюнки, вироби з глини, пластиліну, паперу, конструкції з будівельного матеріалу, добирають рими до слів, складають вірші. Але новизна цих витворів є суто суб’єктив-ною. Це вкотре вказує на відмінність дитячої творчості від дорослої [12, 42]. Психологічна енциклопедія розглядає творчість як теоретичну і практичну діяль-ність людини, результатом якої є створення нових продуктів матеріальної та духовної культури, які мають суспільно-історичну цін-ність [7, 352] Вона припускає наявність в осо-бистості здібностей, мотивів, знань і вмінь, завдяки яким створюється продукт, що від-значається новизною, оригінальністю, уніка-льністю. Вивчення цих властивостей особис-тості виявило важливу роль уяви, інтуїції, неусвідомлюваних компонентів розумової активності, а також потреби особистості в самореалізації, розкритті й розширенні своїх творчих можливостей.  Видатний педагог В. О. Сухомлинський зазначав, що «творчість є діяльністю, в яку 
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людина вкладає немовби частинку своєї ду-ші, і чим більше вона вкладає, тим багатшою стає її душа… Одухотворення й натхнення однієї особистості породжує одухотворення й натхнення в душах інших людей… Якщо ви хочете, щоб людина благотворно вплинула на людину, утверджуйте в духовному житті колективу й особистості творчість» [10, 507]. У Законі України «Про освіту» передбаче-но «рівність умов кожної людини для повної реалізації її здібностей, таланту, всебічного розвитку» [3]. Провідна роль у вирішенні цього питання належить освіті. Тому оптимі-зувати навчально-виховний процес, зробити його більш досконалим та універсальним у контексті формування творчо мислячої осо-бистості, здатної до успішної самореалізації в соціальному житті, покликана саме креатив-на освіта [5, 140]. Важливим показником, який свідчить про те, що дошкільник виявляє творче став-лення до виконання завдань, є наявність ус-відомленого спонукання до творчості, потяг суб’єкта до оволодіння знаннями, вміннями й навичками, які сприяють ефективному здійс-ненню творчого пошуку. Під усвідомленістю ми розуміємо поняття особистістю значущос-ті творчості у процесі життєдіяльності, наяв-ність потреби займатися творчою діяльністю. Про сутність розвитку творчості в дітей свідчить також яскраво виражене бажання займатися творчістю (активно-вольові дії, спрямовані на досягнення мети: творчий по-шук прийомів і засобів неординарного вирі-шення проблемних ситуацій, які виникають у процесі діяльності). І нарешті, ще один показник – емоційна забарвленість процесу творчого пошуку під час розв’язання різних творчих проблем, ная-вність позитивних емоцій у ході досягення кінцевої мети, відчуття впевненості в собі, своїх можливостях і здатність знайти вихід із проблемних ситуацій. Головними факторами, які визначають цілеспрямоване керування процесом розвит-ку творчої особистості є передусім наявність доволі стійких інтересів саме до творчості. Тому дуже важливо мати уявлення щодо спрямованості інтересів дошкільнят, ступеня їхньої стійкості. 

Формування в дітей глибоких і стійких інтересів до творчої діяльності є однією з ос-новних передумов не лише становлення, а й розвитку творчої особистості.  Розвиток творчої особистості дитини ро-зглядається нами як процес рішення індиві-дуально значущих, соціально детермінова-них, творчих завдань, що все більш усклад-нюються, у процесі чого дитина оволодіває необхідним комплексом якостей, пов’язаних із різними аспектами її життєдіяльності. Роз-виток творчої особистості – це вдосконален-ня системи її творчих відносин до різних ас-пектів життєдіяльності. Реалізовуючи свої відносини, що все більш і більш ускладню-ються, особа об’єктивує себе в новій творчій якості [2, 8]. Розвиток творчої особистості дошкільни-ка – одне з пріоритетних завдань дошкільної освітньої установи. Отже, навчально-вихов-ний процес повинен бути орієнтований на стимулювання творчості та формування тво-рчої активності дитини, що можливо в ре-зультаті виконання певних умов [6, 22]. Одні-єю з таких умов є організація розвиваючого середовища, тобто сукупності просторів, від-критих для дії особи, для становлення особ-ливої субкультури, у яких педагоги можуть відповідати на активність дітей власною ак-тивністю, розвиваючи, таким чином, творчу особу дошкільника. Розвиваюче середовище формується на основі середовища соціально-го та виступає як організований педагогіч-ний простір, що заснований на взаємодопов-нюючому діяльнісному спілкуванні всіх учас-ників виховного процесу та припускає смис-лові й міжособові відносини, пов’язані зі створенням у виконуваній діяльності нових сторін творчого потенціалу особи і взаємоз-багаченням кожного суб’єкта виховного про-цесу, включеного в активну, творчу, діяльніс-ну взаємодію [1, 34]. Однією з найважливіших особливостей творчої праці педагога В. О. Сухомлинський уважав те, що його об’єкт праці – дитина – повсякчас змінюється, завжди нова, сьогодні не та, що вчора, тому найважливішим завдан-ням творчого педагога «розпізнати, виявити, розкрити, виростити, виплекати в кожної ди-тини її неповторно індивідуальний та-
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лант…» [10, 96]. А це можливе через проекту-вання творчої особистості на основі щоден-ного мікропередбачення творчого розвитку дошкільника й на основі сприйняття частко-вих результатів своєї діяльності, передбачати її перспективний, цілісний результат.  Як учений Василь Олександрович був учителем-практиком, творцем експеримента-льної школи, де апробував педагогічні ідеї. Він увійшов в історію української педагогіки як педагог-гуманіст, творець педагогічної системи, у центрі якої перебуває дитина як унікальна особистість. Про його спадщину нині говорять як про авторську систему гу-маністичних поглядів, що вже стали органіч-ною складовою розвитку сучасної освіти та педагогічної науки в Україні. В. О. Сухомлин-ський створив таку психолого-педагогічну систему, у якій все зосереджено навколо ди-тини-людини. Це надзвичайно потужна й на-прочуд гуманістична педагогіка добра, побу-дована на утвердженні тієї філософської істи-ни, що освіта, виховання й розвиток людини мають передбачати, передусім, утвердження гармонії розуму й серця, де серцю, за образ-ним висловлюванням Василя Олександрови-ча, належить все-таки найніжніша й найтон-ша мелодія [9, 34]. Отже, педагогіка В. О. Су-хомлинського – педагогіка серця, дитиноцен-тризму й толерантності. Під духовно вихованою людиною В. О. Су-хомлинський розумів високоморальну, гума-ністично спрямовану, фізично досконалу й естетично розвинену особистість, віддану своєму народу, Батьківщині, не байдужу до горя й біди інших людей, яка співчуває іншо-му та в разі потреби надає йому дієву допо-могу. Він першим у педагогіці звернувся до проблеми формування духовності в дітей як однієї із провідних у вихованні.  У своїх численних працях педагог переко-нливо стверджує, що виховання гуманізму, людяності здійснюється через творення лю-дям добра. На думку В. О. Сухомлинського, ідея людяності насамперед реалізується че-рез розвиток усіх потенційних, інтелектуаль-них і фізіологічних можливостей особистості. Виховання гуманізму й людяності повинно стати одним із завдань діяльності навчально-го закладу та педагога. Вони мають виявля-

тися в таких якостях і рисах особистості, як талант доброти, потреба у служінні людям – радість самовіддачі. Без любові і поваги до дітей розмови про гуманність і людяність безпідставні. Людина повинна творити добро не тільки для того, щоб їй дякували, але і для того, щоб поруч були люди, що дають радість і їй, і людям, – щоб уже в роки дитинства лю-дина збагачувала свій духовний світ [9, 198]. Процес входження дитини в духовний світ, освоєння нею моральних норм прохо-дить через різні види усної народної творчос-ті. Уже в піснях, що їх співала мати над колис-кою, є спрямування на виховання любові до дитини. Із перших казочок, які чує дитина, зву-чить мотив добра над злом, бо лише добро завжди перемагає зло.  Акумулюючи досвід народної наукової педагогіки, В. О. Сухомлинський пропонував раннє залучення дітей до сприйняття добра. Адже, за даними психологічних та педагогіч-них досліджень, саме дошкільні роки є сенси-тивними у засвоєнні моральних цінностей, пізнанні навколишнього світу. У цей період «душа дитини найчутливіша і найвразливі-ша» [8, 27], характеризується надзвичайно великим емоційним відгуком, появою пер-ших психологічних передумов формування особистості, коли йде процес оволодіння пре-дметним світом як світом людської діяльнос-ті, коли вона в ці роки пізнає більше, аніж мо-же пізнати. «Ми повинні виховувати в дітях доброту, людяність, сердечність, співчутли-вість», – писав В. О. Сухомлинський [11, 291]. 
Висновки і перспективи досліджень. Отже, на нашу думку, ефективність роботи щодо розвитку творчої особистості значно підвищується в разі дотримання таких психо-лого-педагогічних умов: 
– коли створюється емоційна, доброзич-лива атмосфера в процесі виконання дітьми будь-яких творчих завдань; 
– коли організація діяльності дітей із роз-в’язання творчих завдань здійснюється з опорою на їхні інтереси, потреби, поте-нційні можливості, здібності тощо; 
– коли вирішення творчих завдань пробу-джує в кожній дитині дослідницьку ак-тивність, поглиблює інтерес до творчої діяльності, спонукає до успішних дій та досягнення поставленої мети. 
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The paper presents an analysis of the problem of creative personality development from the standpoint 
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РАЗВИТИЕ ТВОРЧЕСКОЙ ЛИЧНОСТИ РЕБЕНКА НА ПРИНЦИПАХ  
ПЕДАГОГИКИ ДОБРА В. А. СУХОМЛИНСКОГО 

В статье представлен анализ проблемы развития творческой личности с позиций педагогиче-
ской и психологической науки на принципах добра В. А. Сухомлинского, определены психолого-
педагогические условия, которые обеспечивают эффективность работы по развитию самостоя-
тельности, творческой инициативы ребенка дошкольного возраста. 
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